

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e i 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizati, Institutii 30.000 Lei pe an

D. ministru Constantinescu-Iasi despre sarcinile guvernului Groza

de: ZILIE PETRE

Discurs rostit la rezatoarea scriitorilor romani din Bucuresti la Festivalul Popular Arad. Suntem cu toții fericiți de a avea din nou în mijlocul nostru pe marele scriitor și venerabilul părinte Gala Galac. Este din nou, împreună cu alți scriitori romani, cutreerând țara de la ocol la ocol, răspândesc binefacerile lumii, a spiritului libertății și a democrației în mijlocul maselor populare. Suntem fericiți și mulțumiți de a-l vedea și asculta pe acest lampadofor al culturii, purtător al devăzului și răspânditor al binelui, al dreptății și al onoarei. Carapacea de foc și oțel, a imperialismului hrăpăreț nazist care a apăsura puternic, timp de mai mult timp, corpul și sufletul și spiritul Europei, a fost sfărâmată, datorită armatei Nașunilor Unite, datorită luptei glorioase a miilor de partizani din diferite țări, datorită luptei și muncii colective a popoarelor iubitoare de pace și de libertate și datorită scrisului de foc, mobilizator de mase populare și de gânduri, a gazetărilor și scriitorilor.

O armă puternică — cuvântul și scrisul

În decursul acestui război de distrucții, scriitorii și gazetarii din diferite țări ca U. R. S. S., Franța, etc. au stat în fruntea luptei împotriva asupririi și pentru libertate și progres, împotriva bezneli și pentru lumină. Cuvântul și scrisul acestora a devenit o armă puternică, iar ei au devenit luptători nerădicabili în fruntea popoarelor și alături de ele, în luptă gigantică, împotriva asupririi naziste. În timpul acestui război, s-au săvârșit odioase crime individuale și colective, nemanifestate în istoria războaielor, s-au distrus bunuri materiale, morale și creații ale spiritului omenesc. Înșurubarea și înșurubarea, era de a mobiliza popoarele, iar misiunea lor nobilă de constructori a unei lumi noi, a început acum în pace. Calificarea scriitorului Ilustru sovietic, I. Ehrenburg a fost adevărată că scriitorii și gazetarii în U. R. S. S. în timpul războiului au fost de a apăra toate manifestările spiritului și abia acum începe opera adevărată de construire și reeducare și refacere a omului și individual și încadrat în colectivitate socială. Acest adevăr are valabilitate pentru toți scriitorii din alte țări, luptători de pace și libertate. Popoarele descăturate din robia toată a nazismului, desechilibrate moral, este și desorientate spiritual, sunt înțemietate ca paserile elberge din colivie. Ele sboară prea mult, încât obosește repede, altele sboară mai puțin, căutând să dobândească mai înalt rușina și onorului, iar unele nu știu să sboare deocamdată. Așa sunt și popoarele desorientate și misiunea grea, dar nobilă a scriitorilor este de a ține drumuri noi de orientare pentru libertate și democrație. Concepția veche prin care scriitorii erau considerați beneficiari ai societății,

dar nimeni nu-l împiedeca de a muri de foame și boli; concepția că talentele sunt apanajul exclusiv „a aleșilor” și că produsele spiritului nu sunt accesibile, decât așa zișilor oameni de elită, aleșilor de providență sau de puternicilor; concepția, că muncitorii spiritului pentru a produce trebuie să fie izolați în turnul lor de fildeș, nu corespunde cerințelor democratice. Aceste concepții sunt nesăbuite, perimate și ca atare trebuie să fie înlăturate.

Scriitorii să coboare în viața frământată a uzinelor, birourilor și ogoarelor

În concepția de gândire politico-socială a democrației consecvent populară, de organizare și așezare a societății, care formează temelie de zidire a lumii noi, pe ruinele încă fumegânde a lumii vechi, toate acestea concepții nesăbuite despre scriitorii și opera lor trebuie înlăturate prin celera a unui climat material și moral sănătos și puternic în care acești meșteșugari ai scrisului își pot dezvolta operele lor, în deplină și garantată libertate. De acum înainte scriitorii, ziariștii și artiștii, nu mai sunt beneficiari societății,

Pe drumul idealurilor permanente ale poporului român

Menirea artei este de a forma, de a educa și a mobiliza opinia publică pe drumul idealurilor permanente ale poporului român, în cadrul progresului general al umanității. Ea trebuie să servească prin operele ei idealul național și social al poporului român, care este refacerea economică și culturală, înăptuindu-se de muncitorii din uzine, birouri și ogoare și refacerea și consolidarea morală a poporului prin ridicarea nivelului cultural, cantitativ și calitativ a maselor largi populare.

Scriitorii trebuie să fie luptători sociali, cunoscând frământările sentimentale, sufletele, credințele și idealurile poporului, acest tezaur colectiv al poporului, care este rezervorul inepuizabil, de inspirație și fărâșire a oricărui operă de artă.

Într-o mântuitorii scrisului și popor trebuie să existe o unitate morală permanentă și indestructibilă. Scriitorii trebuie să răsfolască filele istoriei îngâberite a poporului român să cunoască adevărul istoric, plin de sânge al acestui popor, pentruca adevărul istoric al trecutului poporului român să servească ca îndreptar pentru prezent și călăuză pentru viitor.

Scriitorii trebuie să lupte zi de zi împotriva obscurantismului, a misticismului, a urii de rasă și a privilegiilor bazate pe rang și avere.

Războiul de existență și imperalismul moral categoric al scriitorilor, gazetărilor și artiștilor este de a se considera permanent lampadofori ai libertății personalității umane, luptători pentru realizarea dreptății sociale și propagan-

ții, și muncitori ai spiritului încadrați în șanțierul de muncă a poporului și ca atare, au dreptul la o viață omenească ca oricare categorie de muncitori, care drept la o viață materială și morală le-a fost garantată de noui regim de democrație în dezvoltare din România.

De acum înainte, talentele nu vor mai fi apanajul unei categorii beneficiare, ci toate elementele capabile din popor vor avea posibilitatea reală de a se dezvolta și manifesta. De acum produsele artistice și literare nu vor mai fi accesibile numai unei elite, numai aleșilor, ci vor fi accesibile întregului popor, sătufându-se prin această setea de lumină de libertate, dreptate și progres a maselor populare. Meșteșugarii scriitorii pentru a produce opere de valoare, trebuie să se coboară în viața frământată din birouri, uzine și ogoare, ca de acolo sincer și obiectiv, bazați pe o documentare verificată personal și pe un studiu îndelungat al vieții sociale să facă opera lor.

Menirea școlii este nobilă, de a da lumină viștarelor tinere, dar menirea artei este la fel de nobilă și mai grea decât a școlii, deoarece se adresează oamenilor mari care au deja formată o concepție justă sau nu de viață.

disți sinceri și activi ai democrației reale, consecvent progresiste.

Pentru aceasta trebuie ca toți slujitorii artei să iubească, să lupte și să creadă în libertate, dreptate și democrație, să iubească, să lupte și să creadă în forța morală creatoare a poporului și în operele lor, să depună toată înțelegerea, energia, iubirea și devotamentul, condiții absolute necesare pentru bunărețea a oricărui acțiunii și opere și articolul gazetărilor trebuie să fie un reflex al vieții reale sociale. Marele scriitor I. Ehrenburg în unul din discursurile sale ținut în România, spunea că „poporul român nu are nevoie de a fi reeducat, ci numai educat. Într-adevăr poporul român, afară de anumite elemente profitoare, a rămas neotrăvit de nazism. Scriitorii deci trebuie să pornească o luptă pentru educarea poporului român și de reeducare a elementelor fasciste prin desintoxicarea lor de otrava nazistă.

D. ministru Constantinescu-Iasi despre sarcinile guvernului Groza

Ziarele Bucureștene publice declarațiile dlui Petre Constantinescu-Iasi, ministrul Propagandei făcute în cadrul unui interviu corespondentului special al agenției Reuter. Vorbind despre libertatea presei, corespondentul relatează cele spuse de dl. ministru, care a subliniat că după patru ani de fascizare și patru ani de război a fost imposibil ca într-un an să se realizeze totul. D-ș-a a declarat că actualul guvern rămâne la putere

Impotriva șovinismului și reacționarismului

Scriitorii trebuie să lupte prin scris sau prin grai viu împotriva răgășitelor naziste, a mentalității bolnave care se manifestă prin șovinism și reacționarism.

Prin anularea odiosului verdict de la Viena o parte din Ardeal a fost realipă la patria mamă. Termenul uzitat de Ardealul de Nord este o noțiune nepotrivită, căci nu există Ardeal de Nord sau de Sud și așa mai departe, ci o singură unitate a Ardealului liber, încadrată într-o Românie liberă și democratică.

Prin legile editate de guvernul democratic s-a căutat realizarea unității administrative și legislative a României. Pe drumul acestei unificări misiunea scriitorilor este de a se considera mobilizați pentru cimentarea unificării morale și spirituale a poporului român și a popoarelor conlocuitoare în jurul Statului român liber și independent.

Să cunoască și strălătească valorile românești

Trebuie lucrat faptic pentru înfrățirea tuturor popoarelor și în special a popoarelor vecine. Pentruca popoarele să se iubească și să se respecte, condiția sinequanon este de a se cunoaște. În această privință scriitorii romani au o misiune principală de a organiza serbări comune, de a traduce operele scriitorilor vecini, dar de a nu neglija ca toate operele de valoare românești să fie traduse în limbile popoarelor vecine.

Căci numai astfel, prin acești ambasadori ai spiritului românesc vom reuși ca poporul român să fie cunoscut și strălătească în adevărata lui valoare. De acum teatru, muzica, sculptura, pictura, literatura și toate manifestările spiritului trebuie să fie bunuri comune, de care să se bucure în mod liber și egal, toate categoriile sociale. Muncitorii din uzine, ogoare și birouri sunt mobilizați pentru consolidarea economică a țării.

Scriitorii și toți muncitorii spiritului trebuie să transforme țara într-un șanțier de muncă spirituală pentru ridicarea nivelului cultural al maselor populare.

Acestea manifestări artistice și culturale preconizate și realizate de societatea scriitorilor romani sunt un prim pas în slujba acestei misiuni.

Să ne considerăm prezenți la datorie în slujba libertății, dreptății democratice și pentru realizarea unei păci juste între indivizi și popoare și să nu demobilizăm până când la masa bunurilor materiale, morale și culturale a acestei lumi, nu vor lua parte liberă și egală fiecare și până când ultima redută a întunericului, a șovinismului nu va fi înlăturată, obținând prin această luptă realizarea faptică a culturii în slujba poporului și pentru popor.

pauză la îndeplinirea a trei sarcini importante. Lecuirea țării de fascism, curățirea aparatului de Stat și refacerea economică a țării.

Situația economică a țării este serioasă, a spus dl. Constantinescu Iasi, guvernul caută îndreptarea situației economice, fără a modifica structura economică, care este bazată pe forma de proprietate individuală. Sarcina cea mai mare este desființarea pieței negre.

ȘTIRI SINDICALE

SINDICATUL UNIT al Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad anunță comitetele de fabrici, întreprinderi și branșe...

COȘUL SALON DE COSMETICĂ E. BRAUN, cosmetician autorizat ARAD, strada Horia Nr. 5. (parter)

Duminecă, 28 Oct. 1945, la orele 15 are loc la Palatul Cultural un

Concert religios

La care va cânta o fanfară din peste 60 persoane și un cor de peste 100 persoane...

Croitorie modernă BENDEA IOAN în Palatul Fischer Elitz Arad, Bul. Regina Maria Nr. 12

ȘTIRI DE LA ECONOMATE

FEDERAȚIA MISERIASILOR PATRONI români pe toți patronii care și-au înscris angajații în Economatul nou înființat...

ECONOMATUL MISERIASILOR PATRONI METALURGIȘII, Piața Miron Cristea Nr. 8 invită patronii să achite cheltuielile de regie pe luna curentă.

CURSUL CROITORIE metoda uscată și modernă. Demnitate, eleganță, garsonuri baby, garnituri de pat. Prezentarea între 12-3

Colțul U. P.

UNIUNEA SCRITORILOR, ține astăzi, Duminecă, 28 Octombrie 1945, ora 12 adunare publică în sectorul Mureș...

Piele și accesorii pentru auto și biciclete cauciucuri pt. biciclete Auto-Universal

Orania Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, și 7. Dumineca și sârb. la 11.30

Cinema ARAD: TOMMYX Regele Cowboyilor și Călărețul misterios

SPORT

In serviciul sportului popular

Luni dimineața apare „PATRIOTUL SPORTIV”

Începând de Luni, 23 Oct. dimineața în fiecare Luni va apare „PATRIOTUL SPORTIV”, cu cele mai proaspete știri și rezultate sportive din întreaga țară.

Prin această înfăptuire dorim să servim opinia publică sportivă arădană pe deoparte prin publicarea celor mai proaspete știri sportive...

Deviza noastră este: Toate sporturile pentru popor.

Pentru ca munca noastră să dea roade cât mai bune, facem un călduros apel la toți cunoșcătorii de sport...

toți d-nii arbitrii, la toți d-nii conducători de grupări să ne sprijine prin înfăptuirea, critici, propuneri și sugestii pentruca „PATRIOTUL SPORTIV” să-și îndeplinească cât mai bine mențea sa.

In acest sens d-nii arbitrii cari conduc meciurile de categoria II-a, precum și cei ce conduc meciurile de provincie, sunt rugați să ne predea Duminecă seara rezultatul, formațiile și jucătorii cari s-au evidențiat la redacția „Patriotul”...

Articolele critice se primesc Duminecă seara până la orele 9, iar articolele de propuneri și sugestii în tot cursul săptămânii la redacția „Patriotul” cu mențiunea: „Pentru Patriotul Sportiv”.

După un joc spectaculos

În fața unui public numeros s'a desfășurat ieri pe arena Gloria meciul de fotbal amical între Sparta și Libertatea.

Echipele au intrat pe teren cu stocul de vedete complet, după cum urmează:

SPARTA: Seprenyi — Szilagy, Ciocârtaș — Jivan, Pop Gh., Popa M. — Covaci, Slăvei, Fried, Mosko, Bătrân.

LIBERTATEA: Toth — Samu, Beleznyay — Saroveski, Bocuș, Serfözö — Halas, Covaci I, Spilman, Bodo, Cozner (Turcuși).

Jocul este început de către oaspeții, care în primul minut periclitează poarta apărării de Seprenyi care plonjează extraordinar la picioarele lui Spilman.

În primele minute acțiunile echipei orădane se succed. Însă fără rezultat, deoarece apărarea Spartei respinge toate atacurile.

gure.

După un joc variat în minutul 36, Fried este lansat de către Covaci, care marchează imparabil în poarta orădaniilor (1:0).

Cu acest goal localnică au prins oarecare curaj și în restul timpului presează poarta adversă.

In repriza secundă Sparta se menține pe același nivel, fiind superioară orădaniilor, astfel în minutul 3 Slăvei conduce o mingă, lansează pe Fried care marchiază de la 18 metri un goal, care se putea apăra.

Cu două goaluri handicap orădaniilor lupă din toate forțele și în minutul 20 Spilman deschide pe Bodo, care ratează o ocazie clară de marcat.

Dintre cei 22 de jucători care au evoluat pe teren s'au remarcat:

De la SPARTA: Seprenyi și Slăvei, cei mai buni de pe teren, urmași de Ciocârtaș, respectiv Spilman, Bocuș, Bodo și Samu.

Cupa Malinovski câștigată de către aviația sovietică din Oradea

Eri în meci de deschidere s'a disputat meciul de fotbal între două echipe ale armatei sovietice și aviației. Echipele aviației din Arad a primit victoria formației din Oradea în vederea

disputării meciului pentru cupa „Mareșal Malinovski”. Cupa a fost câștigată de către echipa aviației din Oradea care a învins aviația din Arad cu 2:0 (1:0)

Programul meciurilor de foot-ball al campionatului de onoare din Arad

CATEGORIA I-a. Arena Gloria: orele 10 SGA.—Banatul; orele 14.15 Ammefa—Gloria; orele 15.45 ITA—FZ. Tricolor.

Arena Olimpia: Orele 15.30 Olimpia—Unirea.

Cinema SAVOY Telef. 23-22. Repr. la 3, 5 și 7. Dum. și Vineri matineu la ora 11.30

CATEGORIA II: Indagrara—Găiana. teren ITA: orele 10.30 a. m.; Astra—Fulgerul, teren Astra orele 15.30; Virtutea—Frontiera, teren Găiana orele 15.30; Transilvania—Vulturul, teren Unirea orele 16.

inceptând de Joi 25 Oct. Premieră filmului unguresc MARIKA Cujavor P., Perczel Zita, Rajpay G., Szepes L., Hosszu Z., Šimor E., Bilicsi Petyes.

SPORT DE POPIE

Pe arena Fortuna se dispută azi meciul revanșe Timișoara—Arad pentru cupa Maurer. La meciul pe care l-au susținut arădanii în Dumineca trecută la Timișoara arădanii au fost învinși cu 2:1 la 191.

Cinema CORSO Telefon 23-64. Repr. 3, 5 și 7 fix Jeanette MACDONALD și Eddy NELSON în Serenada Primăverii Jurnal rusesc 937

Royal Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix Vivianne Romance ANGELICA

FARMACIILE DE SERVICIU

Duminecă, 28 Octombrie 1945 Dr. Dick, Str. Mărășești, Str. Str. Eminescu și Karpați, Calea...

Mica publicitate

CASE, loc de casă, vie, pământ, fărări sau vânzări adresăți-vă la Carol Deutsch, fost director bancă, Arad, Str. Goga 3

AGENTIA HATSCHER, bulev. 17, telefon: 1695 (sumele în ne). 30: casă modernă, 4 camere, cumință ocupabilă. 20: 3 apartamente parcaete, baie. 12: Deva, apartamente: 11: centru, prăvălie cumințe.

PIERDUT portmoneu cu acte pe numele Schuster Frederick și circa 10 lei. Găsitorul să rețină banii, la tele să le depună la administrația ziarului.

SE ANGAJEAZA pentru cantină și câștigărească cu cunoștințe perfecte linare. Sindicatul Salariaților Frâției.

CAUT spre cumpărare motor Diesel 30 cai putere. Adresa la ziar.

DE VANZARE: dormitor deschis, merg pentru domn din stejar și tablouri anice. Str. Gheorghe pa 1a.

CAUT lucrători buni și practicanți cuiescu Petru, croitor bărbătesc, pova.

MOASE CU DIPLOMA, Bencez Mihai (Bisja) asist. nașteri la domiciliu Carol No. 6, ap. I.

150.000.— LEI DAU unei persoane, re are telefon și ar fi dispus să nunțe la acesta, făcându-se muta pe altă adresă. Oferte: Str. Balasă apart. 2.

MOARA DE URLUIT închiriat sau vânzare. Str. Ciuz 65.

SINDICATUL POLITIEI caută și imediat angajare un conducător de conducătoare cu capital propriu pentru cantină. Oferte se vor depu la Sindicatul Poliției zilnic, orele serviciu.

CAUT pentru schimb locuință modernă, 3 camere, baie, în Arad, pentru cumință din Timișoara. Adresa la ziar

CUMPARAM bicicletă bărbătească perfectă stare. Uzinele Unichim Arad, str. Ep. Grigore Comșa Nr. 60. Telefon 12-67.

INCHIRIEZ local prăvălie, strada principală sau spațiu cu circulație, filodermă maro. Adresa la Reclama Str. Eminescu 4.

VAND pian lung. Borekszazy, preț de ocazie. Rahovei 155.

DE VANZARE mobilier de prăvălie. Adresa la ziar.

APARTAMENT cu 2-3-4 camere de vânzare. Informații la Deutsch Carol, Arad, Str. Octavian Goga 3 (vis-a-vis cu intrarea prin dosul Teatrului), etaj I. după masă 3-5.

PRIMESC în gazdă un elev până la cl. III secundară. Dna Ștolca, Eminescu 17.

ANGAJAM imediat un maestru și lucrători pentru confecționarea mănușilor. Asămenea căutam lucrători frâghieri. Adresați: Telefon 1392.

UNA CAMERA goală, intrare separată, de închiriat, preferabil domn. Voluntarilor 6 (cart. func.)

CAMERA mobilată de închiriat, geamantaș din piele pură, de vânzare. Numa Pompiliu 11.

SURFRAGERIE modernă de vânzare. Str. Alexandriei 5. Etaj, Borneșein. 3211

TANAR îngrășător cerească a servi masa la familie onorabilă. Adresați la ziar

Forum Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, și 7 — Dum. și sârbători la orele 11.30 fix, matineu

